

Улендеева Наталья Ивановна  
канд. пед. наук, доцент  
ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»  
г. Самара, Самарская область

## **СОТРУДНИЧЕСТВО КОММЕРЧЕСКОГО ПРЕДПРИЯТИЯ И ИСПРАВИТЕЛЬНОГО ЦЕНТРА НА УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА**

*Аннотация: в статье изучены факторы создания участков исправительных центров на базе коммерческих организаций, которые решают взаимовыгодные вопросы: с одной стороны, для коммерсантов – постоянное кадры, приемлемые расходы на заработную плату работникам-осужденным, мотивация работников на выполнение работ, связанная с выдачей характеристики на поощрение в виде досрочного освобождения; для – пенитенциарной системы – возможности социальной адаптации осужденных, обеспечении выплат по исполнительным листам.*

*Ключевые слова: исправительный центр, сотрудничество, партнерство, уголовно-исполнительная система, коммерческое предприятие.*

Развитие сети исправительных центров стало необходимым условием для реализации исполнения наказаний в виде принудительных работ. Так в Концепции функционирования уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года данное направление является приоритетным и обеспечивается двумя формами организации: ведение хозяйственной деятельности исправительного центра реализуется на базе исправительной колонии или организация участка, функционирующего как исправительный центр на базе коммерческого предприятия региона [1].

Если первое направление работы исправительного центра обеспечивается наличием производственных мощностей в органах и учреждениях уголовно-исполнительной системы, то второе направление выступает новой формой реа-

лизации экономического хозяйствования коммерческого предприятия, работниками которого являются лица, осужденные к принудительным работам. Следовательно, коммерческое предприятие берет на себя дополнительную социальную ответственность в создании объединений, которые ориентированы на применение принципов адаптации личности к применению трудовых навыков [2].

Рассмотрим особенности сотрудничества коммерческого предприятия и исправительного центра на условиях экономического партнёрства, что может быть реализовано в форме организации производства на давальческом сырье или по кооперации [3].

Раскрывая характеристику и обоснование условий организации производства на давальческом сырье, А.В. Шукаева отмечает, что коммерческая организация предоставляет исправительному центру, функционирующему на базе исправительной колонии, сырьё для переработки в готовую продукцию с последующим возвратом в форме товаров или услуг. Такие операции выгодны обеим сторонам и частному бизнесу, и исправительному центру, так как владелец сырья не всегда имеет необходимые мощности по его переработке, а у исправительного центра происходит загрузка свободных производственных мощностей [3].

А.В. Шукаева также выделяет особенности и условия для организации производства по кооперации между исправительным центром и коммерческим предприятием, которое заключается в том, что коммерческая организация по договору поставляет не только сырьё, но и обеспечивает исполнителя заказа необходимым оборудованием. Такой вид взаимодействия привлекателен для повышения эффективности производственно-хозяйственной деятельности исправительного центра, так как исполнитель, выполняя работы или услуги по договорной системе на базе оборудования, переданного заказчиком, и используя материал, также предоставленный им, будет получать стабильную прибыль [3].

2 <https://phsreda.com>

Взаимодействие коммерческого бизнеса и пенитенциарной системы открывает новые возможности для развития региональной сферы экономики, роста производства и решения социальных задач [4].

Изучая успешный опыт некоторых регионов Российской Федерации по привлечению коммерческих организаций к участию в создании исправительных центров для осужденных к принудительным работам путем создания участков исправительных центров на базе собственного имущества организаций для трудоустройства осужденных на собственных предприятиях указанных организаций, можно выделить отдельные экономические преимущества такого сотрудничества [5].

1. Согласно положениям статьи 24.1 №209-ФЗ от 24 июля 2007 года «О развитии малого и среднего предпринимательства в РФ» коммерческие предприятия, которые трудоустроили лиц, находящихся в условиях ограничения свободы, или осужденных к принудительным работам, могут получить статус социальных предпринимателей [6]. Для социального предпринимательства, например, в Астраханской области предусмотрена грантовая поддержка в размере 500 тысяч рублей на развитие производственной деятельности.

2. Участие в программе реализации экономического партнерства коммерческого предприятия для создания участка исправительного центра на базе предприятия также позволяет обеспечить кадровые ресурсы работниками, среди которых практически исключены случаи уклонения от выполнения работ, либо некачественного выполнения осужденными работ, поскольку наказание в виде принудительных работ может быть заменено на реальное лишение свободы [5].

3. Экономическое сотрудничество коммерческого предприятия также имеет свои преимущества в части оплаты труда осужденных, которая включает условия начисления на уровне величины МРОТ, что позволяет на оставшиеся средства организовать спальные бытовые помещения для лиц, определенных в исправительные центры.

4. Постоянная численность работников и возможность оперативной замены для коммерческой организации является иногда проблемой при отсутствии кадров. Осужденные лица не вправе отказаться от предложенной работы, а добросовестное отношение к труду и законопослушное поведение являются для работника-осуждённого стимулами к освобождению от наказания [7].

5. Государство берёт на себя часть расходов по обеспечению исправительного центра, а прибыль при этом полностью получает организация [7].

6. Высокая мотивация работников в качественном выполнении трудовой функции. В случае нарушения трудовой дисциплины действующим законодательством предусмотрена замена принудительных работ на лишение свободы [7].

7. Возможность получения со стороны государства субсидий для оплаты труда осуждённых к принудительным работам. Размер и порядок предоставления субсидий определяется органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации самостоятельно [7].

8. Региональное законодательство отдельных субъектов РФ может предусматривать налоговые льготы для организаций, использующих труд осуждённых к принудительным работам [8].

Таким образом, анализ условий создания участков исправительного центра на базе коммерческого предприятия приводит к выводам о том, что при наличие возможностей у частного собственника по созданию общежитий для работников-осуждённых, является необходимым требованием к началу процесса организации экономического партнерства, а также выступает фактором преимущества в обеспечении постоянными или заменяемые кадрами на производстве, что в наше непростое время нехватки кадров может выступать основным мотивом для открытия таких исправительных центров на базе коммерческих предприятий.

### ***Список литературы***

1. Об утверждении Концепции развития уголовно-исполнительной системы РФ на период до 2030 г.: распоряжение Правительства РФ от 29 апреля 2021 г. №1138-р // СПС Гарант [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/> (дата обращения: 24.03.2025).

2. Перспективы сотрудничества УФСИН и бизнеса обсудили в Хабаровске [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://hab.mk.ru/economics/> (дата обращения: 24.03.2025).

3. Шукаева А.В. Возможности экономического взаимодействия производственных подразделений уголовно-исполнительной системы с коммерческими структурами / А.В. Шукаева // Academy. – 2017. – №11 (26) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/vozmozhnosti-ekonomiceskogo-vzaimodeystviya-proizvodstvennyh-podrazdeleniy-ugolovno-ispolnitelnoy-sistemy-s-kommercheskimi> (дата обращения: 26.03.2025).

4. Предприниматели Республики Коми проявили живой интерес к созданию участков исправительного центра при своих предприятиях // ФСИН России: офиц. сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://fsin.gov.ru/news/index.php> (дата обращения: 24.03.2025).

5. Преимущество создания исправительных центров для осужденных к принудительным работам на базе субъектов малого и среднего предпринимательства// Служба жилищного надзора Астраханской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://zhilnadzor>. (дата обращения: 24.03.2025).

6. О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации: Федеральный закон от 24.07.2007 №209-ФЗ // СПС Гарант [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.garant.ru/> (дата обращения: 24.03.2025).

7. Создание участков исправительных центров на базе объектов предприятия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://admgari-sever.ru/media.pdf> (дата обращения: 24.03.2025).

8. Что такое исправительный центр на предприятии и как его создать? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://socdep.kostroma>. (дата обращения: 24.03.2025).